

青年圆桌·关注新就业群体

相关部门负责人、专家学者、基层干部共话新就业群体青年成长成才——

立住脚、安下心、圆好梦

本报记者 李昌禹 杨昊 易舒冉

新就业群体青年是“勤劳的小蜜蜂”，是“美好生活的创造者、守护者”。助力他们健康成长，是一项系统工作，需要全社会共同努力、形成合力。我们邀请了相关部门负责人、专家学者、基层干部，聚焦新就业群体青年的工作、生活特点和现实需求，共同探讨如何持续为他们提供服务保障和关心关爱，让他们立得住脚、安得下心、圆得了梦。

对话嘉宾：

黄龙 全国总工会基层工作部部长
李培林 中国社科院原副院长、学部委员
邓希泉 中国青少年研究中心研究员
马恒 共青团北京市朝阳区委员会兼职副书记
冯喜良 首都经济贸易大学劳动经济学院教授

职业发展

多提供职业技能培训机会，拓宽职业发展道路

【现象】近年来，在大数据、云计算和人工智能等前沿技术驱动下，我国数字技术与实体经济深度融合，以快递员、外卖员、网约车驾驶员、网络主播等职业为代表的新就业形态蓬勃发展，吸引众多年轻人参与其中。

记者：新就业群体中年轻人居多，工作流动性很强，据统计他们平均1—2年跳槽一次，为什么会呈现这一特点？他们的职业发展前景如何保障？

李培林：新就业形态兴起于互联网平台经济，当下的年轻人是互联网时代的“原住民”，这种业态更适合当前青年的就业向。从我的调查和研究来看，很多新就业群体青年仅将当前职业作为缓冲平台，或者是解决当前生计的过渡性选择，就业具有不稳定性、过渡性特征。他们虽然看起来工作时间和节奏的自主性强、灵活性强，但实际上劳动过程更加受到平台和算法的控制，相对传统职业，普遍工作时间更长、强度更大。同时，由于工作的灵活性和短期性，他们的职业技能培训往往不足，未来的职业发展需要相关部门关注。

马恒：对于我们基层团组织来说，既要为他们送温暖，也要促发展；既要“授人以鱼”，也要“授人以渔”。去年，我们联合北京市工业技师学院，依托“小哥加油站”为职业技能提升需求的新就业群体青年推出“小哥夜校”培训项目，首期招募20名新就业群体青年参与，13人取得低压电工特种作业操作

体验

开栏的话

无论是科技创新的前沿，还是文化艺术的舞台，抑或是社会服务的角落，都能看见青年拼搏的身影和闪耀的光芒。

2025年伊始，本报开辟“体验”栏目，记者将走近活跃在各行各业舞台上的年轻人，亲身体验他们的日常工作，感受他们的酸甜苦辣、喜怒哀乐，记录他们的奋斗身影、收获与期盼，聆听那些关于梦想与坚持的故事。

山东省济南市槐荫区济西高科农业园，80后夫妻王宝德和李娜租下了两个大棚，种植草莓和西红柿。他们借助方寸屏幕链接网友，让绿色健康的农产品走进更多人的视野。近日，记者来到王宝德夫妇的蔬菜大棚，走近网络新农人。



证，其中3人已实现转岗就业。今后，我们还将围绕新就业群体青年需求，继续打造类似的服务项目，为他们提升技能、拓宽职业发展道路保驾护航。

权益保护

营造公平合理社会环境，畅通权益诉求表达渠道

【现象】“我代表骑手们提一个诉求：希望能落实好骑手正常休息、休假的权益。”前不久，外卖小哥罗宏参加了陕西西安碑林区蓝骑士配送行业联合工会组织的一场圆桌协商会，讲出了身边骑手的心声。经调解，第三方物流服务商负责人现场明确了骑手相关的休息、休假制度。

记者：现在，我们的日常生活越来越离不开外卖小哥、快递员、网约车司机等，与此同时，也经常看到这样的报道：客户恶意差评，导致外卖小哥被扣钱；恶劣天气，平台预留的送单时间不够用；等等。他们的权益该如何维护？

冯喜良：首先，平台企业及其合作企业需要切实履行相应职责，加强劳动标准建设、规范劳动过程管理、完善保障措施等，解决好他们面临的具体现实问题；其次，政府主管部门需要不断完善相关法律、政策与制度，加强宏观指导与支持，营造公平合理的社会环境；再次，新就业群体青年也需要不断提高维护自身劳动权益的意识和能力，充分发挥民主参与的作用，通过恳谈、协商等途径推动相关问题的有效解决。

黄龙：工会组织要积极推进权益协商协调机制建设，通过线上线下相结合等多种形式，组织劳动者与企业开展协商恳谈、沟通协调等，畅通劳动者诉求表达渠道。

由于新就业群体的工作特点，建会入会工作面临诸多困难。近年来，各级工会通过实践探索，形成了一些成熟做法。比如以平台企业建会为重点，引导平台企业在广泛组织自有职工入会的同时，鼓励企业工会直接吸纳新就业群体入会；又如通过加强乡镇（街道）、园区工会、村（社区）工会建设，承担入会兜底功能。同时，大力推行网上入会、扫码入会、职工沟通会、流动窗口入会等形式，确保想入能入、应入尽入。新就业群体青年也应积极主动加入工会，工会是温暖的家，是维护权益、促进成长的坚实后盾。

社会融入

物质保障与人文关怀并重，形成全社会关心关爱合力

【现象】前不久，重庆市从场景友好、人际友好、治理友好和未来友好四个维度着力，建设多元友好的新就业群体“友好镇街”，整合党群服务中心等资源打造暖“新”阵地，做好对新就业群体的关怀支持。

记者：新就业群体青年流动性强，容易产生与社会脱节、难以融入城市等问题，如何推动他们积极融入城市、融入社会？社会各界可以提供哪些帮助？

李培林：从我国的城市管理体制来看，就业的组织化和单位化仍然是融入城市的重要制度化渠道，而新就业群体青年在这方面往往遇到一些制度性障碍，需要通过深化改革来促进融入。另外，据调查，新就业群体中相当大一部分还是农村户籍的青年劳动力，他们更需要在社会融入方面得到政府和社会的帮助。这种融入既包括日常生活和社会关系网络方面，也包括社会心理适应方面。当然，从特大城市来看，急需的是一个相对稳定的并能够在经济上承担的住所，这方面需要各种形式保障性租赁住房的建设。

邓希泉：平台化的工作方式提高了个体的自主性和灵活性，但也导致从业者像原子一样孤立地工作，他们的集体感、归属感较弱。因此，一方面要物质保障与人文关怀并重，全社会要对他们的工作多一些理解、多提供一份帮助，平台企业、相关社会组织和社会各界要共同推动形成支持和关爱新就业群体的合力；另一方面也要通过党组织、团组织等将这些青年凝聚起来，让他们感受到集体的温暖与支持。

同时，要把新就业群体友好环境作为青年发展型城市建设的重要方面和重要抓手，推进新就业群体进出友好、信息友好、设施友好等建设，推动景区、医院、高校等更多领域“友好单元”建设。

马恒：新就业群体青年是城市建设的参与者、奋斗者。我们应当引导他们参与到城市的基层社会治理中，让他们感觉到自己是城市建设的一分子，是这个城市的主人。近年来，我们发挥外卖员、快递员等作为“社区熟人”的优势，引导他们积极参与到文明宣传、社区服务、志愿服务等领域工作，一些优秀的快递、外卖小哥还获得了荣誉表彰。

走进蔬菜大棚，体验网络新农人——

“希望我们的农产品被更多人看到”

本报记者 侯琳良

“欢迎大家，我们家是草莓和西红柿的采摘基地，主要做免洗无农残产品，达到了绿A标准……”一张矮圆凳、一个手机支架、一部手机，茂密的西红柿植株间，李娜娴熟地架起设备，面对手机镜头，声音响亮地说道。

当李娜将镜头扫向绿叶下的西红柿，“助播”王宝德立即摘下一颗，走到镜头前说，“给家人们掰一个我们的西红柿。”

大特写的直播镜头下，王宝德用手慢慢掰开西红柿，红粉的薄皮绽开，露出沙瓤的果肉，正中间是晶莹剔透的心儿，充盈的汁水顺着裂隙淌下，滴答滴答。

“第一次做直播的场景，历历在目。”李娜说，“刚开始尝试直播时，复杂的平台规则、信号不佳的直播场地、单调的直播内容，都让流量数据不乐观，我面对镜头也有些紧张，讲得磕绊，观众就只有几个人。”

听取了李娜的经验分享，带着紧张，记者略显局促地开启第一场直播：“大家好，我是新人主播，欢迎大家来采摘基地进行体验。”

一开口，记者就体会到直播的不易，说完短短两句，已经拿不准下一句该接啥。

李娜见状，赶紧接过记者的话，自然而然地将话题引到了产品亮点上。她将手机拿起来，走到蜂箱前给大家展示，语气幽默亲切，就像街坊邻居的知心大姐，和观众随意地唠家常。

开播半小时，观众的互动评论也渐渐活

跃起来，在李娜热情洋溢的感染下，记者也渐渐熟络起来。

直播间里不少老顾客在积极地留言，“我去的次数多，连门卫大叔都认识我了。”“口感真的非常好。”……

正逐条回复着观众的留言，突然，手机因过热产生卡顿，直播被迫中断。李娜赶紧调试，不到一分钟便恢复了直播。

李娜说，这样中断的小插曲时有发生，原因种种，比如手机卡顿、大棚内信号中断、不小心违反平台规定，有时观众也会问出专业领域之外的问题，一时答不上来，会出现冷场。

李娜说，作为一位主播新人，仍在不断学习的路上。

“要想做好直播，最重要的还是真诚。其次说话要有趣，不能死板，得跟大家唠家常。再就是顾客可能是‘门外汉’，咱们专业的人要把这个专业性体现出来，但得用比较通俗的语言告诉他，究竟是怎么一回事。”数场直播下来，李娜总结出了几条要领与心得。

“希望我们的农产品被更多人看到，收获更多知心的家人。顾客都是我很重要的家人，我并不想称呼他们为粉丝。我希望他们可以在这里找到小时候的味道，我想把这条路走得更远更广。”李娜快人快语。

方寸屏幕间，巧借直播，王宝德和李娜的新农人梦想正悄然绽放。

(李子悦参与采写)



图①：快递小哥莫山镭上门收件。

陈浩岚摄

图②：李娜在西红柿大棚里做直播。

李子悦摄

图③：直播销售员参加杭州上城区举办的职业技能竞赛培训。

杭州上城区望江街道供图



杭州市——

小哥有了“身份码”

本报记者 梁皓

“以前需要人工登记，现在扫个码就行，进小区方便多了。”在浙江杭州一家小区门口，外卖小哥李华明用手机扫了一下入门处的场所码，手机上立刻显示出一个通行证，向保安展示后，即可快速进入小区。

杭州依托“浙里办”平台设置专门入口，外卖、快递员通过实名认证、扫描小区场所码、出示电子通行证，即可顺利进入小区送单，再也不用担心因小区门难进而不能及时送达。

“‘身份码’让我感到了被尊重和信任，也能让更多小哥主动遵守规则。”李华明说。

如今，杭州还进一步聚焦新就业群体所需所盼的关键小事，撬动系列关爱场景建设，为幸福“加码”。

打造“司机之家”，为网约车司机提供经济实惠的热饭菜和理发、充电、洗车、上网等“一站式”免费服务；面向网约车司机、货车司机等新就业群体提供换电补贴、医疗互助重大疾病免费参保等保障；为快递、外卖小哥提供平价公寓……

位于杭州市上城区的钱塘智慧城，集聚了多家直播电商企业。去年5月，杭州市首个直播电商党群服务中心、直播行业“暖心驿家”和“直播人才学院”在这里正式启用，同时还成立了上城区直播(电商)行业党委。

来自黑龙江的90后女孩魏燕燕，对这里已经十分熟悉。从去年9月至今，她不仅在这里学习到了电商直播的技能，更感受到了暖心的服务——共享直播间提供灯、支架等器材，供初学者实践使用；活动室定期开展瑜伽、美妆、形体、社交礼仪等课程；心理咨询室则为有需要的主播提供心理疏导……

一张“码”、一扇门、一餐饭……杭州正探索与更多新就业群体青年“站在一起”，解锁城市暖心的不同侧面。

广州越秀区——

骑手驿站就是家

本报记者 洪秋婷

“在腊八节这天，吃上热气腾腾又可口的饭菜，暖心又暖胃！”广东广州市越秀区的顺丰快递小哥莫山镭笑着说。在农林邻里之家饭堂的快递小哥就餐专区坐下，莫山镭面前的餐盘里有蒸鸡、青菜，还有碗腊八粥。

走进农林邻里之家饭堂，环境干净整洁，厨房炉火熊熊，不一会儿，一盆盆带着锅气的喷香饭菜端了出来。“以前，我们经常忙得错过饭点，午饭都是随便凑合一下；现在好了，在这里只要花10块钱，米饭无限续，管饱！”莫山镭笑着说。

“这里可免费饮水，同时还可以给手机充电。”莫山镭骑着电动车从仓库来到这里才10多分钟，在这个越秀区总工会打造的“15分钟服务圈”，紧张忙碌的工作间隙，莫山镭吃饱了午饭，同时也能休息放松一下。

“农林邻里之家饭堂不仅是面向社区全龄人群的普惠性爱心饭堂，还推出一系列暖心服务，让外卖、快递小哥等群体有一个歇脚吃饭的暖心港湾。”农林街道负责同志介绍。

从农林邻里之家饭堂出来向南走300米左右，可见一辆黄红色的广州公交车模型，是农林街邻里之家的“羊城红骑手休憩驿站”。邻里之家里还设有骑手学堂，有篆刻课、茶艺课、急救知识培训课、志愿服务培训课、美妆课、健康学堂和手机摄影课等。

“目前全区共建成职工之家41家、工会爱心驿站35家，同时建设区爱心驿站线上地图和职工之家场地线上预约系统，提高新业态劳动者使用工会服务阵地的便利度。”越秀区总工会有关负责同志介绍，2024年，越秀区总工会将举行各类新业态劳动者关爱活动超330场次，服务新业态劳动者超12.8万人次。



图②：李娜在西红柿大棚里做直播。

李子悦摄

图③：直播销售员参加杭州上城区举办的职业技能竞赛培训。

杭州上城区望江街道供图